

眼角膜“对口”捐献江苏人

“心很痛却很平静，他的愿望终于要实现了”



快报记者 施向辉 摄

躺了三个月后，王恩平静离世

2月27日凌晨1时50分，四川省红十字会眼库值班室的24小时值班电话突然响起。“5分钟之前，王恩离开了……”电话那边是个女声，话没说完就啜泣起来。接电话的志愿者马上明白了，他立马通知眼库负责人，三名志愿者和医生连夜赶赴绵竹。

打电话的人是张楠，王恩的妻子。27日凌晨4时30分，王恩的眼角膜被摘取。看着躺在床上一动不动的爸爸，女儿小琪哇的一声哭了出来，哭声打破了黎明前这个村落的宁静，顿时，黑魆魆的村落被悲伤笼罩。

去年1月20日，身患重病的绵竹村民王恩签下无偿捐献眼角膜志愿申请同意书，特别注明要将一枚眼角膜捐给对口援建绵竹的江苏，而另一枚捐给澳门。快报1月28日对王恩自愿死后把眼角膜捐献给江苏人的事迹进行了报道。1月29日，记者特地来到绵竹王恩的家中，对他进行了回访，那时的王恩还跟记者谈起他与江苏的缘分。

库。张楠没法放任自己的悲伤，她流着泪将这两件事办好，她要帮丈夫完成心愿。

接到张楠的电话后，眼库立马组织医生周波和志愿者冉茹秋赶赴绵竹土门镇天宝村。凌晨4时许，两人赶到了王恩家中，他们带去一束鲜花表示慰问。检查了王恩的遗体后，周波将张楠单独叫到一边。

“家里的卫生条件其实不太适合手术，所以必须将他的眼球一起摘除。”周波的话让张楠一惊，摘除眼角膜和摘除眼球完全是两回事，她的第一反应是心里有点没法接受。周波继续说，卫生条件不好的情况下，万一摘除的角膜质量不好，可能会影响到捐赠了。

“我心里有种颤抖的痛，可是能成功捐献带给别人光明是王恩的心愿。我想，要是他在天之灵，也肯定会同意我做这个决定的。”张楠没有迟疑，点头答应了。

简单的告别仪式后，张楠一家被请到了窝棚外面。4时30分，王恩两只眼球的摘除手术完成，周波为王恩做了遗体美容，为他安装了两只假眼。

“爸爸，我要爸爸……”看见装着假眼的爸爸时，小琪“哇”地哭了出来，才11岁的她对死的概念还不那么清楚，可爸爸的眼睛没了，她趴在床边大哭不止。小琪刚上学时，已瘫痪的王恩用两辆自行车做了一个轮椅，他用这个轮椅载着小琪，送她上学。尽管自制的轮椅会经常翻车，可父女俩一路上说说笑笑，却别别开。

“我的心是痛的，可很奇怪的是，我很平静。”张楠告诉记者，“一想到他的角膜很快就可以给别人带来光明，我的心就静了下来。”

王恩能给哪个江苏人带去光明？
(应被访者要求，王恩和张楠为化名)

王恩的两个姐姐早就出嫁，他

记者手记 大爱王恩 一诺千金

就在王恩去世前3天，我给张楠打了个电话，特地问了下王恩的病情。张楠说王恩当时已经几天没吃东西了，说话也听不清。我说既然这样就赶紧去医院吧，张楠无奈地说：他不去。我知道，王恩是怕花钱。

今年1月底，我去震区回访时，去过王恩的家，那天张楠正好带着女儿回了广元的娘家。在那个四处漏风的窝棚里，我和躺在床上的王恩聊了很多。他的积极乐观超乎我的想象，而那些感恩江苏的话更让我感动不已。

“我死后，能把光明留给别人，

就是我对这个社会最后的贡献。”这个村民朴实的话让我肃然起敬。

直到昨天上午接到眼库志愿者的电话，他说王恩去世了，我吃了一惊，四天前给他妻子打电话后，我就有心理准备，可没想到这么快。“这家人真的是太淳朴、善良了。”这位志愿者说，悲伤莫过于眼看着亲人的离世，可他妻子却能在王恩去世后的第一时间记得把眼睛用湿毛巾捂上，立马给眼库打电话。

得知王恩做出捐献眼角膜

这一决定后，我感慨不已，以这种方式感恩，真是人间大爱。可他死后，妻子第一时间通知眼库来摘取角膜，这让我们看到了人性中最闪耀的光辉。王恩和他的家人，用实际行动证明了一诺千金的分量。

要给张楠打电话时，我犹豫了，害怕在这个当口采访更让她伤心。可聊了几句后，我放心了，张楠说虽然心痛，却很平静，因为丈夫的愿望就要实现了。她再次提到感恩，这次给王恩办丧事的5000元钱，是春节前江苏发给每户过节的费用。

跟张楠在电话中交谈时，我一直被他们一家感动着温暖着。我没见过张楠，可从照片上我见过这个坚强而善良的妻子。她说，丈夫走了，他们一家四口还要继续生活，37岁的她要照顾这一家老小。

丧事是在窝棚中举行的，新家还没竣工。王恩临走也没能亲眼看到自家新房的模样，这多少有点遗憾。不过，那双眼睛还会再次睁开，联系到南京红十字眼库的医生时，我激动得有点语无伦次，因为，王恩带来光明的愿望就快实现了。

这个春节过得像“春劫” 90后大学生频繁“被相亲”

开学了，大学生们已陆续返校。谈起春节假期过得怎么样，包同学很是后怕。她说，这个春节过得像“春劫”，害得她迫不及待地想“逃”回来。原来，“热情”的父母和亲戚们帮她安排了好几场相亲。怕辜负好意的她只得硬着头皮敷衍，最后是疲于应付，落荒而逃。

节后，大学生们在网上热议自己“被相亲”的遭遇。有些奇怪的是，如今的家长似乎都特别心急，很多还未达到“剩男剩女”的大学生们也被安排了相亲，一位“90后”的大一女生春节就“被相亲”。

拜年居然变成了“相亲会”

西祠胡同《南航天下》的讨论版上，网友“南航首席文化人”发的一则帖子——《好刺激呀，大家过年被逼婚了么？》很快成为讨论版的热帖。他说，自己新年被逼婚，走投无路，作为给家人的慰藉，遂答应相亲。他倒有些喜出望外，姑娘不错，欣然交往。尝到“甜头”的他很享受这种相亲，“其实啊，家里安排的相亲还不错，经过精心挑选的，还挺合适的。”

但对大多数大学生而言，这种“被相亲”实在是够别扭。“要不是父母在场，我早就开溜了，实在是受不了。”南京一所高校的哲学女硕士陈同学满腹牢骚，那天去姑父家拜年，结果就看到了一位男生。本来没在意，后来硬被扯在一块儿聊天吃饭，她才恍然大悟，原来拜年拜出了一场“相亲会”。

“我也很讨厌这种相亲。”寒假期间，今年大四的尹同学就被安排了三次相亲，“每次都很顺从地去，但回来之后全部都否决，压根没感觉。”

刚过21岁就被催着找男友

“被相亲”也越来越低龄化。今年刚刚21岁的一位女大学生，居然被妈妈逼着找男朋友了。女生说，“我有一个表姑，现在都28岁了，还没找到对象。大学时，家里人都不准她谈恋爱，后来又一直没找到合适的。有了表姑的前车之鉴，妈妈怕我重蹈覆辙，就不停地催着我找男朋友。这大过年的，已经被催了无数次了。”

除此之外，就连刚刚上大一的“90后”大学生也被卷进了这场相亲的旋涡。一回家，热心的姑姑婶婶就过来了，张罗着给小凤看照片：“读了大学就可以找，等到毕业再找，好的都被别人挑光了。”小凤觉得匪夷所思，自己好歹还算个“90后”，这相亲本来是“剩斗士”们才做的事，怎么这么快就轮到自己上了。更让她不解的是，以前对她管得十分严的父母，这次的态度却模棱两可，似乎对这件事并不反对。无奈的小凤只得参加了两次相亲。

请给子女自主选择的权利

一位网友抱怨说，“春节原本是一个合家团聚的喜庆节日，大家都渴望能够毫无压力地度过，父母在这个时候为子女安排相亲，从人情上可以理解，但往往会给子女造成很大的心理负担和压力，让他们产生抵触情绪。而且，父母通过自己的眼光挑选的对象，更多的是从家世背景、工作收入等方面进行考虑，却不一定了解子女自身的情感需求，因此，这样的相亲，如果发展成了婚姻，子女们也不一定觉得幸福。”

对此，有专家提出，现在生活在城市中的年轻人，不仅生活节奏加快，也面临较大的压力，结婚较晚也渐成比较普遍的现象。一方面，年轻人需要耐心地和父母多沟通。另一方面，父母在为儿女安排相亲前，一定要提前与儿女进行沟通，让他们有心理准备。是否去相亲，也一定要给儿女们自主选择的权利。对于尚且年轻的“90后”大学生，父母现在就安排相亲，真的是操之过急了。

快报记者 谢静娴